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Az Ur házának ékességére.
(_a.) Harmadfél esztendeje plébániai i 

templom nélkül vannak a nagyvárad- I 
olaszi-i rk. hívek.

A régi plébániai templom, mely 1732- 
ben a Szt. Ferencz-rendü szerzetesek 
templomának épült, 1788 óta pedig plé­
bániai templom volt, százhetven eszten­
deig szolgálván Isten dicsőségére s a hí­
vek lelki épülésére, 1901 tavaszán ros­
kadozni kezdett s nehogy nagyobb baj, 
esetleg szerencsétlenség származzék be- , 
lőle, földig lebontatott, — csak tornya 
maradt meg, mely 1876-ban épült na- ' 
gyobbrészt b e. Szaniszló püspök hagya­
tékából.

Egyházmegyénknek néhai főpásztora 
a nagynevű Schlauch kardinális meg­
rendülve fogadta a lesújtó hirt székvárosa 
egyik plébániai, egyúttal kegyúri templo­
mának pusztulásáról, de nyomban meg­
vigasztalta a templomuk pusztulásán ke­
sergő plébánost és híveit, hogy egészen 
uj, a réginél jóval tágasabb templomot 
fog építtetni. Meg is indultak a felezge­
tések, de mire az első terv, — (Sztarill 
Ferenczé) — elkészült, súlyos betegség 
lepte meg a bibornokot, melyből fel sem 
gyógyult többé. Halála után 25,000 írtos 
takarékpénztári könyvet találtak, mely a 
várad-olaszi-i templom czimére volt be­
téve s még körülbelül ugyanennyi fog 
jutni e czélra hagyatékából.

A püspöki szék üresedése idején a 
miniszteri biztos Tost Gyula mint a kegy- 
uraság időközi jövedelmeinek képviselője 
megalakította a templomépitő bizottságot, 
mely ifj. Rimanóczy Kálmán tervét fo­
gadta el a kivitelre s a múlt év tavaszán 
hozzá fogtak az építéshez.

Az egyházmegye uj püspöke Szmre- 
csányi Pál örömmel értesült róla, hogy 
székhelyén uj kegyúri templom épül s 
készségesen hozza meg az áldozatot Isten 
dicsőségének s hívei lelki üdvének elő­
mozdítására.

Az uj templom tető alatt áll, néhány 
hónap múlva a belső munkálatok is ké­
szen lesznek, — itt az idő gondoskodni 
a belső felszerelésről is, amely a hívek 
áldozatkészségét fogja visszatükrözni.

Mikoron gr. Csáky Imre püspök a 
régi Barátok templomát építtette, a vá- 
radi hívek vetekedtek egymással az Ur 
házának diszite ében. A Szent-Kereszt- 
oltárt Laczkovies László alispán, — a 
Szent-Anna-oltárt Erdélyi Istvánná Kéry 
Anna, — a Sz. János-oltárt Bácsi Mihály, 
kiérdemült alispán, — a P. Sz. Antal- 
oltárt Ferdényi Ferencz első alispán, — 
a Mária-oltárt Ország Mártonná Szalay 
Anna és Sánta László állíttatták. Annak 
a régi templomnak kriptájában a legelő­
kelőbb régi váradi családok, a Ferdényi, 
Súgó, Reviczky, Sánta, Szacsvay, Cziffra 
stb. családok ősei nyugosznak.

És az előkelők, a gazdagabbak mel­
lett tehetségükhöz képest áldoztak az Űr 
házának ékességére a tisztes polgárok és 
egyszerű hívek, — jól tudva, hogy — 

Aranyszáju sz. János szavai szerint — 
»nem az áldozat mennyiségére szokott 
vigyázni az Úr, hanem az akarat bősé­
gére; ennélfogva a kicsinyek i- nagyokká 
lesznek, ellenben a nagyok is alávalókká 
tétetne«, mikor nem szívesen adatnak.« 

A váradi kath. hívek — hisszük — 
ma sem lesznek hütelenek elődeik eré­
nyeihez. A kegyuraság áldozatkészségét 
hálával, köszönettel fogadják s ahhoz 
tehetségükhöz mérten ők is hozzájá­
rulnak és részt kérnek az Ur házának 
díszítésében.

E reményben fordul híveihez a vá­
rad-olaszi-i hitközségnek érdemes plébá­
nosa, kinek felhívását a következőkben 
adjuk és ajánljuk megszivlelésül:

Fölhívás a katholikus hívekhez!
A nagyvárad-olaszi-i róm. kath. 

plébániai templom, a nagyméltóságu 
püspökség, mint kegyuras g áldozat­
készsége és bőkezűségéből — Istennek 
ezer hála — felépült, most már csakis 
a belső berendezés és díszítés költsé­
geinek beszerzéséről kell gondoskodni.

Az egyházi építkezéseknél az 1787. 
évi május 10-én 5478. sz. alatt kelt 
udvari rendelettel kiadott »Generalia 
principia« 7. §-ában foglaltak, úgy az 
1802. évi január 15 én 327. sz. alatt 
kelt legfelsőbb királyi, valamint az 
1872. évi 31937. m. kir. vallás és 
közoktatásügyi miniszteri szabályren­
delet értelmében, a híveket terhelő kézi 
és fuvarnapszám teljesítése vagy meg-

A „TISZÁNTÚL“ TÁBCZAJA.

Télen.
Irta: Mányiné-Prigl Olga.

Vagy tizenöt gyerek olt kuczorgott már az 
urasági istállóban, a hol hetyke lovászok ke- 
félgették a jól táplált, fényes szőrű lovakat. 
Odakint kékes színben derengett a téli hajnal 
és fekete árnyékot rajzolt a tisztára sepert 
köves udvarra, a melynek csak a szélein vilá­
gított még egy vékony fehér esik, araszos kis 
hóbástya, a minek reggelre már szintúgy nem 
lesz híre sem. Négy napszámos tolja talics­
kába ki az átmenti árokszélre. A gyerekek né­
zik a munkát: olyan kár azt a szép fehér ha­
vat me bolygatni! — Persze a vére válogatji 
ezek között is. Vao, amelyik csak azéri is 
belelapos, s köveket hajigái a stűz fehér taka­
róra, a másik meg egyengetné a didergő vörös 

kis kezével ott is, a hol a galambok nyoma 
látszik benne, a hol leszállanák kóstolgatni az 
Istenadta fehér mannát. Most megülnek szépen 
sorba egymás melleit, a fal mellé nyújtóztatok I 
festett fa-lóczán. Visszafojtott hangon beszél- 
getnek, olyk a plaíondba bámul, vagy a ra­
gyogó szerszámokat nézi s a koronás mono- 
grimmokat betüzgeti rajta. Ez már iskolába 
is járt, most ugyan a maga jószántából vaká- 
cziózik. Nincs csizmája, se téli gúnyája, men­
tette ki az édes szüléje. Persze, az apjáéba 
m m járhat mindig, mint például most, is, 
olyankor emez kénytelen olthon maradni. Egy 
favávási napszám elesik ugyan, de hát dolog 
akad igy is, helyette lerántják lábáról a tarka 
kis malaczot. így kiparancsol az Isten mindent. 
A napszámot a gyerek keresi meg. Kedve is ; 
telik benne, árkon-tü^kön futkosni, ha még j 
ngv huzza is a nagy ködmön, a nagy csizma. | 
Kaczatásig furcsák is benne. A karjuk a : 
hosszú kabátujj mián a térdöket veri, csíz- I 
májuk derékig ér s helyi-helyt kikar d'kál a ' 

szalma belőle. Esőverte zsiros-szélü kalap, egy 
jókora fütykös s készen van a hajtó gyerek. 
Nem is volna jó máskép.

Már a kastélyba is ébredeznek. Ugyancsak 
száll a íüst. fölf lé a karcsú, magas kémények­
ből. A konyhától zsibongás hallatszik, fehér 
kötős szobaleányok futkosnak. Immár a tarka 
kis szánokat is kezdik előhúzni a csukott 
k csiszinből, cseng-bong az ezüstös csengő a 
kocsisok kezében. A gyerekek föl is pakolnak 
jó előre egy fatalpu parasztszánkára. Megölnek 
rajta egymás hátán, mint a ver bek. Sikongat­
nak is már, próbálgatják a torkukat. Itt a 
szalmán otthon érzik magukat, vígan heje- 
hujáznak, mnjd kicsattan az arezuk a piros 
egészségtől. Föl-földobják a kucsm: jókat, meg- 
hejitják vele a zuzmarás vén fát, száll az 
ezüst pihe rájok, csillog, ragyog, ezerszint 
játszik tőle a napon. Akkor csitulnak el 
megint, hogy a vendégeket jönni látják. A 
drága szép bundákba burkolt nagyúri népeket, 
selymest szép asszonyokat. Aztán megindulnak.

12 havi részletfizetés mellett 
létesít villamos bevezetéseket csiUárokkal 

együtt az

Elektrotechnikai vállalat
Nagyváradon, Kossuth Lajos-utcza 11. (fiiclisl-ház.)
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váltása kötelezettségétől, a nagymélt. 
Kegyuraság ez alkalommal — ebből 
azonban a jövőben vonható minden 
következtetés kizárásával — a híveket 
kegyesen fölmentette, annak költségeit 
is egymaga viselvén; elvárja azonban, 
hogy a nagyszámú hívek önkéntes ado­
mányaikkal, melyekkel buzgó eleik pél­
dáját követve, a templom berendezése 
és díszítéséhez hozzá fognak járulni és 
pótolni igyekeznek jogi kötelezettségük 
alól ezúttal való felmentetésüket.

Ez okból tehát buzgó híveimet tisz­
telettel felkérem, hogy e szent czélra 
a gyűjtésre vállalkozókat lakásaikban 
szívesen fogadni s kegyes adomá­
nyaikkal a templom berendezése és 
díszítéséhez tehetségükhöz képest hoz­
zájárulni szíveskedjenek. Mentül na­
gyobb összeg gyűl be, annál ékesebb, 
díszesebb és Isten dicsőségének meg­
felelőbb lesz templomunk s az Ur Jézus 
boldogító áldásával fogja jutalmazni a 
kegyes adakozókat és a boldogságos 
Szent Szűz is, hatalmas oltalma és 
pártfogásával, minden szükségükben 
segítségükre leend, az Ur háza ékessé­
gét kedvelő és előmozdító és Isten di­
csőségét szivükön hordó buzgó hí­
veknek. >

Az adományok köszönettel hirlapilag 
fognak nyugtáztatni.

Egy gyüjtő-ív a plébániai hivatalban 
is lesz elhelyezve.

Nagyvárad-Olasziban, 1903. a ka­
rácsonyi szent ünnepek alatt.

Dénes János,
esperes-plébános.

A sorozások uj határnapja.
Nyiry Sándor honvédelmi miniszter Nigy- 

várad városához rendeletét intézett, melyben 
ismételten kitűzi a mull év márcziusáról el­
maradt sorozások határidejét, kijelentvén, hogy 
ezt arra az es-tre teszi, ha az ujonczlétszá- 
mol a képviselőház addig megszavazza. Két 
tervezet kidolgozására szólítja fel a várost. 

Egyiket oly értelemben kell elkészíteni, hogy 
a sorozás február l-löl márczius 5-ig legyen 
megtartható, a másik szerint pedig február 
15-töl márczius 19-ig. A tervezeteket jóvá­
hagyás végett január hó 15-ig kell a honvé­
delmi miniszter elé terjeszteni. A rendeletekre 
vonatkozólag e miniszter által már előbb ki­
adott rendeletek az irányadók.

Bánffy báró pártja
A volt miniszterelnök környezete csaknem 

teljes bizonyossággal hirdeti, hogy márczius ha­
vában uj választás lesz. Es a választásra 
csöndben, de nagy erővel szervezkednek. Teg­
napelőtt Debreczenben kezdték meg a párt­
szervezést, a hol Degenfeld József gróf volt 
főispán vezőrkedik a szervező bizottság élén- 
Bánffy báró környezetében azt állítják, hogy 
az uj párt legalább harmincz kerületben szá­
mit biztos győzelemre. Nagy elbizakodás.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviseló'liáz ülése.
Budapest, jan. 5.

Elnök-. Perczel Dezső.
A mull ülés jegyzőkönyvének hitelesítése 

után
Elnök: Beterjeszti a beérkezett iromá­

nyokat.
A boszniai öreg bakák.

Polonyi Gáza: Napirend előtt kér szót. A 
kiszolgált harmadéves katonák ügyével foglal­
kozik. A függetlenségi párt éppen az öregba­
kákra való tekintetből beleegyezett abba a 
kivételes állapotba, hogy az indemnitás előtt 
az ujonczjavaslat tárgyallassék. A Boszniában 
történteket lehetetlen szóvá nem tenni. Nem 
nézhetjük tétlenül ezt az állapotot, már csak 
azért sem, mert hiszen köztudomású, hogy a 
magyar fiuknak a Boszniában való szolgálat 
valósággal büntetés. Éppen ez okból szóló és 
Kossuth Ferencz felkeresték ez ügyben a mi­
niszterelnököt és felvilágosítást kértek tőle az 
esetről, valamint annak sanálása felől. Amidőn 
felvilágosító és megnyugtató nyilatkozatát vár­
ják, kifejezi azt a kívánságukat, tegyenek lépé­
seket az iránt, hogy a most Boszniában levő 
ezred, illetve magyar legénység mielőbb fel-

váltassék és az eset sanálásával a büntetések 
körül méltányosan járjanak el. (Helyeslés ) Vé­
gezetül azokhoz a sínylődő katonákhoz fordul: 
e helyről kérve őket, hogy arra a néhány napra 
már türtőztessék magukat.

Tisza István gróf: Mindenekétől ama 
kérdésre kell válaszolni, minő alapon tartat­
nak benn. Hát az 1888. XVIII. t.-cz. alapján, 
mely világosan jogot ád erre a kormánynak, 
azért visszautasítja azt, mintha azok törvény­
ellenesen lennének benntartva. Igyekezett a 
kormány minden enyhítő körülményt figyelembe 
venni, de csak addig a határig, amig az a 
monarkia érdekébe nem ütközik. Azzal egyet 
ért a felszólalóval, hogy a visszatartott kato­
nák közül legnehezebb helyzete a Boszniában 
levő katonáknak van. Ámde a fegyelem fenn­
tartása a legfőbb dolog a hadseregben. Ezért a 
hadügyi kormány teljes joggal járt el, ha a 
legfőbb kellék, a fegyelem megbontói iránt 
erélyesen lépett fel.

i Rakovszky István: A Ház engedőmével 
I szól a tárgyhoz. Igazat ad a miniszterelnöknek 

abban, hogy a hadseregben legfőbb valami a 
fegyelem, de csatlakozik Polonyi nézetéhez, 
hogy a meghozandó ítéleteknél legyenek tekin­
tettel a rendkívüli körülményekre. Ezenkí­
vül szintén helyesli az ottani ezred kicse­
rélését.

Kristőffy József: Az obstruáló urakkal 
kellene kicserélni.

Rákosi Viktor: Igen a mamelukokkal.
Rakovszky István: Megnyugtató felvilágo­

sítást kér ez irányban a honvédelmi miniszter­
től. (Helyeslés balról.)

A hivatalos jelentés.

Nyiry Sándor honvédelmi miniszter: A 
véderő egyik alaptétele a feltétlen engedel­
messég. Ahol ez megingott, ott a vereség 
csiráját hordozzák magukkal.

Endrey Gyula: De ott is, ahol hiányzik a 
nemzeti érzés.

Nyiry Sándor: Természetesen a hadügyi 
kormánynak szomorú kötelessége az, hogy 
ezeket a legszigorúbban büntesse. De reméli 
azért, hogy a hadügyi kormány nem fog el­
zárkózni a humánusság elől és hiszi, hogy 
semmiféle üldözés ezért történni nem fog, 
csupán a fegyelem elleni vétség lesz meg­
torolva A hírlapok túlzottan ad'ák ugyan elő 
az olt történteket, de sajnálattal kell bejelen­
tenie, hogy a beérkezett jelentések szerint tör­
téntek kihágások, különösen a szőkesfejérvári 
zászlóaljnál. Már karácsony előtt suttogtak, 
hogy ha nem bocsájiják őket haza, január 
elsején zavargások lesznek. Deczember 26-án

A nap is nevet rájuk, s két oldalt az utón 
zengő-zizegő muzsikát hallatnak a kopasz fák 
zuzos, fagyos gallyai.

— Hé Misi, meg vagy-e még ? — kiált 
vissza a saroglyába egy nagyobbacska fiú egy 
másiknak, a kinek a csupa szőke göndör haja 
előkandikál a vedlett kis kucsmája alól. Az 
egy úri szinü a sok piros-barna gyerek között. 
Került Misi ez, az Erzsók nőni neveltje. Vézna 
kis ember, fehérbőrű, nyúlánk, inkább lánynak 
való volna.

— Megvagyok, — mondja s vörös kis 
kezével igyekszik megkapaszkodni az ide-oda 
lóduló csúszós mesterségen.

— Eresszétek beljebb! — mondja a ki 
pártját fogta.

— Gyere hát te kis nyavalyás, — szó­
lítja elő jóakaró szeretettel egy másik, a ki 
pedig már befészkelte magát a puha szümába. 

ÉRTESÍTÉS!
Teljes tisztelettel

Csordás Testvérek

Hiszen tán fázol is ? — Vaczog a fogad, vagy 
a nyulaktól félsz, — mi ?

— Nem félek én! — erősködött a kis 
legény s valami halvány pirossság szállott föl 
a vékony kis arczába.

Maga se tudta ugyan, hogy mi lesz, hogy 
lesz. Sohse volt még ily alkalmakon. Mindössze 
kilencz esztendős, — de Erzsók néne kemé­
nyen rászólt tegnap, hogy ne egye ingyen a 
drága kenyeret. Hdjtson egy kőt krajezár hasz­
not. A Kis-Pál gyerekek fele akkorák voltak 
ős már megkeresték a téli elemózsiát.

Elment vele a kastélyba ős a jáger ur 
felfogadta a többi közzé. Harmincz krajezár 
napi bér, — a vadászat egy hétig tart. Nincs 
egyéb dolga, mint futni, kiabálni, persze ak­
kor, a mikor kell. Ra is fór egy kis erdei le­
vegő . . .

A Került Misi ez kérem, — mondta alá­

Van szerencsénk értesíteni a mélyen tisztelt fűszer-vevőinket hogy 
felüli vegyes fűszer vásárlásánál 4°0-ot engedményezünk.

zatos szemhunyorgalással Erzsók néni. Olyan 
úri szinü ez, nem fog ezen se nap, se szél.

A jáger ur emlékezett homályosan a do­
logra. Ősszel volt, szeptember vége felé, Szent 
Mihály napján. Egy borongós, esős reggelen a 
kastély nagy kapuja aljában talállak egy pó- 
lyás babát. Az urak pártját fogiák, pénzt ad­
tak össze s a mézes-mázos szavú Erzsók né­
nihez adták ki dajkaságba. Talán még most is 
fizetnek érte, ha ugyan el nem felejtették 
az adott szavukat. Ez volna hát a Került 
Misi.

. . . Már szétosztották a hajtókát. A já­
ger ur és két segédje ugyancsak izzadnak. 
1 edig kemény hideg van, a lovakon megfagyott 
a pára, csupa fehérek a zuzlól.

Mint az ezüst, ringott lengett a pókháló 
szövedéke a bokrok alján. Osszefagyva, fogez- 
kndva száraz levéllel, mohával, lefonnyadt indák-

a mai naptól két koronán 
-■ - Telefon: 249. =====

SZENT LÄSZLO-TER
578 AZ ÚJVÁROSHÁZA MELLETT.

Újság! Tarka házi MOSÓSZAPPAN, kilója 48 fillér,
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a bJ. gy. e. I. zászlóaljának négy embere Rré- 
szegedtt és kihágásokat követett el. A pa­
rancsnok nem találta ezt rendkívüli esetnek, 
de a kihágásoknak elejét veendő és mert 
előjelek voltak reá, hogy ez megismétlődik, 
a legénység jóindulatukig figyelmeztetett, hogy 
felebbvalóik szivükön viselik szabadságolásukat 
és vissz tartásuk körülményeit. E megnyugta- 
tá után történlek ismét kihágások, melynek 
oka s nél a ré.-z. gség volt. A dandárparancs- 
nok jelentése szerint tizenhatot tartóztattak le 
és ellenük megindították a hadbírói vizsgálatot. 
A vizsgálat kiderítette, hogy a kihágás terv­
szerű volt. Ez az első eset. 27 én tiz emberi 
tartóztattak le az utczán és este többeket a 
korcsmában izgató beszédekért. Hét ellen mes- 
inditottak a hadbírói eljárást, 18 ellen a fe­
gyelmi eljárást. A kihágásokban összesen 60 
ember vett részt, akik közül 16 ellen indí­
tották meg összesen a hadbírói eljárást. Ez 
a tényállás.

Szavazások.

Elnök: Miután e felett határozatot hozni 
nem lehel, következik a napirend, névszerinti 
szavazás Rakovszky István és társai ellen- 
inditvánva felett.

A^ Ház többsége az indítványt elvetette.
Elnök: Következik a névszerinti szavazás 

az ujonc/javaslat általános vitája felett, szem­
ben a beadott ellenindttványokkal.

A világjáró szerzetes magyar gróf.
Messze innen, Uj-Zelandban a katholikus 

templomi kban most egy magyar gróf prédikál 
hitbuzgóságról és a felebaráti szeretetről.

Az angol s a benszülött hívek buzgón se­
reglenek a sápadt arczu fiatal pap köré, akinek 
ajkáról hévvel ömlik a belső meggyőződés s 
akiről csak nagyon kevesen tudják, hogy ma­
gyar ember és hozzá gróf. Abból a magyar 
mágnáscsaládból származik, amely már nem 
egy érdekes, de mindig zseniális különezöt adott 
a hazának: a Va?/-családból.

Bennünket annál inkább érdekel a dolog, 
mert a szerzetes gróf nagyváradi szárma­
zású. Számos nagyváradi s biharmegyei úri 
családdal áll rokoni összeköttetésben.

A *1he Netv-Zealand Times* czimü lap 
meginterwievolta Vay Péter grófot, aki a kö­
vetkezőket mondta el az angol újságírónak:

— Fiatal ember vagyok még. Alig túl a 

I harminezon. Előkelő magyar arisztokrata csa­
ládból származom. Egyetemi tanulmányaimat 
Budapesten végeztem, azután a diplomáciai 

■ pályára léptem. Egy nagy lelki rázkódás követ­
keztében ott hagytam a diplomáciát, a róm. 
kath. hitre tértem s pappá lettem. Rómába 
mentem s beléptem a Szent György-akadémiába. 
Nemsokára a spanyol nuncziaturára kerültem, 
majd elindultam világkörüli utamra.

Elmondja ezután a gróf, hogy czélja volt e 
nagy úttal, hogy tanulmányozza a katholikus 
egyház jótékony intézményeit s az egyes ka­
tholikus nemzetek túlbuzgóságát. Mint misszió- 

i nárius is hivatást teljesített. Bejárta Keletafri- 
kát, Marokkót, Tuniszt, Szaharát, Egyptomot, 
Palesztinát, Perzsiát, Indiát. Itt azalkirály ven­
dége volt, Indiából Tibeten át Szibériának, Kí­
nának, Japánnak vette útját, majd lekerült 
Ausztráliába és Uj-Zélandba.

Vay elragadtatással nyilatkozott Kina mér­
hetetlen gazdagságáról, valamint a kínai nép 
erkölcsi és anyagi erejéről. Pekingben a csá­
szár és a császárné fogadták öt. Koreában is a 
császár vendége volt, kinek Archiomában rend­
kívül értékes tanulmányokat tett.

Szibériáról az beszélte a szerzetes magyar 
gróf, hogy a vonat napokon át lakatlan terüle­
teken robog keresztül s itt csak száz év múlva 
lesz valamelyes kultúra.

Kijelentette Vay gróf, hogy Uj-Zélandból 
a polinéziai szigetekre megy s innen hazatér 
Magyarországba.

ÚJDONSÁGOK.

A kath. Szabad lAczeum.
Ma, szerdán délelőtt 11 órakor tartja a 

katholikus szabad liczeutn második matiné­
ját, mely iránt városszerte nagy érdeklődés 
mutatkozik. Több ízben közre adtuk már a 
matiné végleg megállapított mű.orát, melynek 
keretében Novotny S. Alfonz főgimnáziumi 
igazgató felolvasása tarthat nagy érdeklődésre j 
számot. |

A matiné frappáns befejezése lesz Szalay I 
Stefiké zongorajátéka, melyről már a múlt j 
évben is a legnagyobb dicséretet Írhattuk, az- ; 

óta pedig első mesterek vezetésével fejlődött 
a müvészleányka tehetsége. Az ünnepélyt Dutka 
Ákos, lapunk belső dolgozótársa fogja meg- 
nyitni néhány költeménynyel. Dutka Ákost han­
gulatos versei után olvasóközönségünk régóta 
jól ismeri s úgy most először lesz a felolvasó 
asztalnál is alkalma bemutatkozni.

A matiné teljes műsora a következő:
1 Versek, irta és felolvassa Dutka 

* • KOS»
2. Szent Norbert életéből -, irta és felol­

vassa Novotny S. Alfonz.
3. a) Chopin: F-dur nocturne;

b) Raff: Rigaudon. Zongorán előadja 
Szalay Stefiké.

A matiné a főgimnázium dísztermében d 
e. 11 órakor kezdődik.

Előfizetési /elhívás.
Január elsejével lapunk fennállásá­

nak tizedik évfolyamába lépett. Egy évtizeden 
keresztül becsületes törekvéssel, buzga­
lommal igyekeztünk a közérdek szolgálatá­
ban azon nagy czélt: a katholikus öntudat 
felébresztését, a katholikus érdekek islápolá- 
sát előmozdítani.

Az uj évtized küszöbén bizalommal for­
dulunk a nagyközönséghez, mindazokhoz» 
akik elveinket és irányunkat ösmerik s mél­
tányolják. Nehéz időkben becsülettel álltuk 
meg helyünket, s hiszszük, hogy a közönség 
bizalma nem fordul el tőlünk, hanem annál 
nagyobb mértékben mutatja irántunk ragasz­
kodását, minél nagyobb szükség van küzdeni 
a destructiv irány ellen.

Programmuukat ismeri a közönség. Czé- 
lunk egy minden politikai párttól független 
kath. irányú lapot adni, mely Nagyvárad és 
Biharmegye érdekeit védve, e mellett hü 
tükre legyen a főbb országos, kivált katholi­
kus szempontból érdekes eseményeknek.

Budapesti tudósítónk azonnal és kimerí­
tően értesít minden nagyobb jelentőségű ese­
ményről, országgyűlési tudósításaink nemcsak 
bővek és hűek, hanem egy fél nappal megg 
előzik a budapesti lapokat.

A vidéki és országos eseményekről jól 
szervezett levelezői karunk értesít a megye

kai, sátor-ernyőt van az a bokor aljára, a 
mi alatt meghúzódik a vad. Gyors lábú nyulak, 
ijedt-szemű őzikék. Oman ugratják, ijesztik 
ősét elő a hajlók, hogy gyűrűbe hajtsák, mind 
összébb-összébb szorítva. Neuy ven, öt ven ember­
bői áll a nagy kör, a vad közbül marad,zavar­
ban van, menekül ide, oda s kény Imesen le- 
puffogtatják az urak. A szegény nyúlnak még 
csak éles foga sincs, csak olyan, a mivel a 
gyökeret rághatja, a száraz füvet csipkedheti. 
Szintúgy az őz is. M't vétettek szegények, hogy 
olyan kegyetlenül gyilkolják őket egyre másra?

Mi.ieek köny ül a szeme szögletébe s 
irtózva fordítja el a fejét a lövések nyomán 
kiömlő gőzölgő vérlő!. Fáj, nagyon fájhat sze­
génykéknek . . . Olykor, a jó I ten tudja lton 
nan, szép képeskönyveket hoz neki a falu pos­
tása, Erzsik néni azt mondja, haszontalan lim­
lom, de ő kiszökik vele az iskolás gyért kék 
TELEFON 525. * ... TELEFON 525.

Első nagyváradi bádogos iparosok

Villany- és légszeszvilágitási szellőztetés! berendezéseket 
felszerelési vállalata

a

közé, a kik gyönyörű szépeket tudnak mesélni 
azokból a képekből, irás-figurákból. A is tapsi 
nyálakról, ijedt őzikékről, a kik abban a 
könyvben mind beszélni tudnak. Az anyja be­
szél a fiával ... Oh, talán ezeket is várták 
otthon, a bokor alján, éhezve fázva, rettegve, 
ha csak zörög az ág . . . Az emberek rosz- 
szak, rosszabbak, mint a nyulak. . . A nyúl a 
száraz füvet rágicsálja, a miből nem ömlik 
piros vér. Az emberek örülnek a vérnek. Hogy 
kiáltanak, hogy tapsolnak, ha egy szegény állat 
összeesik! Nem, ő nem segít nekik, inkább nem 
kell a pénz!

Elmaradt a többitől s becsúszott egy bo­
kor ‘Íjba. Gyönyörű szép kis kunyhó 
Jégcsipkével szegett, gyémántporral 
ks kunyhó. Puha ülés esett benne 
füvön. Szél nem érte, hideg nem járta átal. Ez 
telin a nyuhk királyának palotája. Vájjon ha

volt az. 
behintett 
a száraz

meijő, nem fut-e el előle? Megmondhatja-e 
neki: kis barátaim, én ismerlek, szeretlek tite­
ket, el ne hagyjátok kicsi házatokat, ahol Is­
tenke elföd, eltakar, lomb, ág megvéd. Kint 
kint van a halál. Itt puha, jó meleg minden! 
Aludjatok, álmodjatok szép virágos tavaszról!

£s Mis’ is álmodott. Addig várt, addig várt, 
mig elszunnyadt. Már nem hal'otla a vad heje-

I huját. Angyalok muzsikáltak mellette Tündér- 
I kék tánczolták körül zengő cziteráikkal. Ara- 
i nyos szánkóba jöttek eléje a nynl-.k ijedelmei 
I karc u őzike-leánykák fehér virágokat szórtak.

Egy nagy habos felleg lett az egész f hér erdő, 
a mi odafönt a magasban csak olyannak lát­
szott, mint egy angyal szárnya. Es a szárny 
vitte mind följebb, följebb ...

. . . Az öreg jáger találta meg. Jól járt 
szegény Került Misi, — mondta.

Fö-utcza, Bazár-épület. (Színház oldalon),

elektromos világítás, erőátviteli és 
a legnagyobb pontosság .-s jótál ás rn-llit. Úgyszintén min- 

_________ den igényeknek megfelelő és különböző alakú villany- és 
légszesz csillárokat, ivláinpákat, világító testeket és ip iri czólokra alkalmas elektro­
motorokat, szellőztetőket és felszerelési csikkeket raktáron tartunk és szállítunk. Meg­
lévő légszesz- és petroleum lámpákat villanyos világításra jutányosán átalakítunk. Költségvetéseket 

és felvételeket kötelezettség nélkül díjmentesen eszközlünk.

elektromos világítás, erőátviteli és
, —......... ■■ ..................
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minden pontjáról s az ország nagyobb váro­
sairól.

Kérjük t. olvasóinkat, hogy lapunkat 
pártolni, és ismerőseik körében terjeszteni 
szíveskedjenek, hogy a keresztény eszmék 
elterjedjenek a nép minden rétegében.

A »TISZÁNTÚL« 
szerkesztősége és kiadóhivatal?

Előfizetési árak:
Ä kiadóhivatalban átvéve:

Égész évre — — — — 16 kor.
Negyedévre — — — — 4 »

Helyben házhoz hordva:
Egész évre — — — — 20 kor.
Negyedévre — — — — 5 »

Vidékre postán szállítva:
Egész évre —• •— -- — 24 kor.
Negyedévre — — — — 6 »

TÁJÉKOZTATÓ.
Jan. 6 Kath. Szabad Liczeum matinéja.
Jan. 10. Az uj városház megnyitó ünnepe.
Jan. 24. Kath. Szabad Liczeum matinéja. 
Febr. 2. Kath. Szabad Liczeum matinéja. 
Febr. 14. Kath. Szabad Liczeum matinéja. 
Febr. 25. Kath. Szabad Liczeum böjti estélye. 
Márcz 10. Kath. Szabad Liczeum böjti estélye. 
Márcz. 24. Kath. Szabad Liczeum böjti estélye 
Apr. 14. Kath. Szabad Liczeum zárünnepélye (estély: 

Prohászka O.tokár dr. szónoki beszédével.)

* Vizkereszt. A r. kath. egyház ma ismét 
ünnepet ül, Vizkeresztef. Háromkirályok ün­
nepének is nevezik e napo', annak emlékére, 
midőn a keleti csillag által vezetve, a három 
király ajándékokkal kedveskedve, felkeresték a 
kisded Jézust s leborulva imádták. A tem­
plomokban már tegnap délután végezték a viz- 
szentelést, azonkívül szokásos az ajtók fölé az 
évszámot és G. M. B (Gáspár, Menyhért, Bol­
dizsár) belüket felírni a három király emlé­
kére. A templomokban ünnepélyes istentiszte­
letek lesznek. A székesegyházban Radnay Far­
kas félsz, püspök tartja az ünnepélyes szent 
misét, Halász Gyula padnöveldei lelkiigazgató 
pedig egyházi szónoklatot mond. — Az isten­
tiszteletek alatt a templomokban gyűjtést ren­
deznek az afrikai missiók segélyezésére, me­
lyeknek czélja megszüntetni, vagy legalább 
egyelőre mérsékelni az afrikai rabszolgake­
reskedést.

* Közigazgatási ülések. Biharvármegye köz­
igazgatási bizottsága ma. szerdán, január 6 án 
délelőtt 9 órakor tartja rendes havi ülését. — 
Nagyvárad város közigazgatási bizottsága pedig 
holnap, csütörtökön délután 3 órakor tart 
ülést. A városi közigazgatási bizottság ezúttal 
először ülésezik az uj városi székházban.

* Az uj városház felavatása. Nagyvárad 
város uj székházának ünnepélyes felavatása 
iránt a legszélesebb körben élénk érdeklődés 
nyilvánul. A díszközgyűlésre szétküldték ax 
általunk napokkal ezelőtt már közölt meghí­
vót úgy a törvényhatósági tagoknak, mint a 
város előkelőségeinek és a hivatalok fejeinek. 
A diszgyülésen csak meghívóval lehet részt 
venni. Külön jegyeket adnak ki a karzatra is 
— a hely szűk volta miatt — igen korláto­
zott számban. A terembe is adnak ki csekély 
számmal álló helyre jegyeket. A díszterem 
most már teljrsen fel van szerelve. Igen csi­
nos s az országban alig van párja.

* Kihunyt képvLelő-polgármesler. Gha- 
bada József Körmöczbánya orsz. képviselője 
és polgármestere, tegnap Körmöczbányán el­
hunyt.

* Románok karácsenya. A görög katholi­
kus és görög keleti hívek holnap, csütörtökön, 
tehát tizenhárom nappal későbben mint a 
róm. katholikusok ünnepük a Megváltó szüle­
tésének emlékét, Karácsonyt. A magasztos ün­
nepet méltó fénynyel ülik meg az összes gör. 
szertartásu templomokban. A Szent László­
ién görög katholikus székesegyházban első na­
pon délelőtt kilencz órakor maga dr. Radn 
Demeter püspök mondja a nagymisét a káp­
talan s alsópapság segédletével s az egyházi 
szónoklatot is Radu püspök tartja. Mise alatt 
a szeminárium növendékeinek kara énekel. A 
gör. keleti holdas-templomban Mangra Vazul 
vikárius végzi az ünnepi szertartásokat. A 
románok karácsonya három napon át tart. Az 
idén különben négynek is mondható, mert a 
három ünnepnap után közvetlen vasárnap 
következik.

* A Városliget hangos. Napról-napra 
élénkebb, vigabb csoportok zaja veri fel a 
Városliget csendjét. Előkelő, díszes társaság 
lepi el a pompás jeget, amelyre Rátkay 
József féltő gonddal őrködik, hogy az ő meg­
szokott vendégei mennél kellemesebb szórako­
zást találjanak.

* A megye jogkörének nyirbálása. A vár­
megyei közigazgatás, úgy látszik, lassan, de biz­
tosan halad az államosítás felé. Legalább az, 
hogy a belügyminiszter gyakrabban ki-kisajátit 
egyet-mást a megyei közegek hatásköréből, erre 
enged következtetni. Most is érkezett a vár­
megyei alispáni hivatalokhoz, igy Bibarvárme- 
gye alispánjához is rendelet a belügyminiszter­
től, melyben meghagyja a miniszter, hoay a 
kiházasitási, temetkezési és betegsegélyző egy­
letek vagyonkezelésének megvizsgálását ezentúl 
nem vármegyei közegek, hanem a pénzügy­
igazgatóság mellé rendelt számvevőségek telje­
sítsék.

* Tiszti orvosi vizsgálat. Dr. Ropovits 
Miklós orvos, nagyváradi bábaképezdei tanár­
segéd 3 tiszti-orvosi vizsgálatot sikerrel letette.

* Gyászrovat. Súlyos csapás és mérhetlen 
gyász érte Bencsik Sándor káptalani erdészt 
és családját, nejének: született Wurst Erzsébet­
nek halálával. A köztiszteletben álló nőt élte 
delén szakította a kérlelhetlen halál szerető 
családjának köréből Temetése holnap, csütör­
tökön délelőtt 10 órakor megy végbe Sályi 
községben. A családi gyászjelentés a követ­
kező:

Alulírottak kesergő fájdalommal tudatják a 
hőn szerető hitves, a jó édesanya, a hálás gyer­
mek, testvér, meny, unoka, nagynéni és sógor­
nőnek Bencsik Sándor-né születeti Wurst 
Erzsébet-nek élete 40, boldog házasságának 
16 ik évében hosszas szenvedés s a haldoklók 
szentségének ájtatos felvétele után f. hó 5-én, 
d. u. 2 órakor történt gyászos elhunytál. Á 
megboldogult drága halott hűlt teteme f. hó 
7-éo, d. e. 10 órakor fog Sályiban a róm. kath. 
szentegybáz szertartása szeiint a sályi i sikert- 
be1' szeretett s már ott porladozó gyermekei 
mellé örök nyugalomra tétetni. Az engesztelő 
szent mise-áldozat pedig f. hó 8 án, d. e. 8 
órakor a sályi-i róm. kath. templomban fog az 
egek Urának bemutattatni. Mely végtsztesség- 
tételre az elhunyt rokonai és ösmerősei tisz­
telettel n eghivatnak. Sályi, 1904. január 5. 
Áldott leayen az emléke! Legyen neki könnyű 
a föld! Bencsik Sándor férje Bencsik Ilonka, 
Bencsik Márta, Bencsik Klárika gyermekei. 
Lévay Zsigmond és neje Vmerli Erzsébet s>ülei. 
Wurst Ilona férjezett Birtsch Ar uroé test­
vére. Lázár Ilonka unokahuga. Bencsik Pál és 
neje Kovács Juliánná mint após és anyó-i. O'.v. 
Bencsik Sándoré szül. Muzslay Juliánná nagy­
anya. Ozv. Vmerli 1 tvánné, szül. W.gner Jo­
sefa nagynéne. Bartsch Artur, Bencsik Istvan

ifj. Bencsik Pál és neje Nagy Mariska, Bencsik 
Erzsébet és férje. Farkas Antal, Bencsik Ilona 
és férje. Kovács Ferencz mint sógorok ős 
sógornők.

Lapunk tegnapi számában említettük, 
hogy Kocsis József él sdi gyógyszerész 
hosszas szenvedés után elhunyt. A szép időt 
hetven évet elért Öreg ur hosszú ideig volt 
Biharvármegye törvényhatóságának tagja s 
a társas éleiben is tevékeny részvett. Halála 
széles körben keltett őszinte részvétet s kiter­
jedt előkelő családot borított gyászba. A kiadott 
családi gyászjelentés e következő:

Alulírottak mélyen elszomorodott szívvel tu­
datják, hogy a szereteti jó férj, apa, nagyapa, test­
vér ős vő Kocsiss József Biharvármegyetörr. ható­
sági bizottságának tagja és az élesdi szabadelvű­
párt alelnöke folyó hó 4-én életének 70-ik 
évében hosszas szenvedés után elhunyt. A meg­
boldogult hült teteme f. hó 6-án délután'2 óra­
kor fog az örök nyugalomnak átadatni,’ mely 
végtisztessőgtéteire az elhunytnak barátai és 
ismerősei tisztelettel meghivalnak. Élesd, 1904. 
január 4. Áldott legyen emlékei Ozv. Kocsiss 
Jó?sefné, Horváth Ilona neje. Dr. Kocsiss Alajos 

; testvére. Környey Lajosné, Renó Francziska 
anyósa. Kocsiss Béla, Kocsiss Ida, férj. Kepes 

’ Miklósné gyermekei. Kocsiss Béláné, Zigre Ilona 
i menye. Kepas L. Miklós törvényszéki biró veje. 
, Kocsiss Ilonka, Kocsiss Dezső, Kocsiss Gizella, 

Kocsiss Mariska, Kocsiss József, Kepes Laczi, 
Kepes Nusi, Kepes Böske unokái.

* Megfagyott ember. A tél dermesztő hi­
dege a halál fenyegető veszedelmével csapott

: le a szerencsétlen hajléktalanokra. Közülök 
Kába József pusztulásáról hoz ma hirt a tele- 

; fon. Biznye község határában megfagyva talál- 
j ták a 65 éves emberi. Haláláról értesítették a 
; nagyváradi ügyészséget, a hol intézkedés tör- 
í lőni a hulla megvizsgálása s felbonczolására 

vonatkozólag.
■ * Nagy szerencsétlenség egy nyomdában, 
t Az egyik fővárosi nagy nyomdai vállalatban 
s tegnap hajnalban óriási szerencsétlenség tör- 
: tént. Wenger Jakab gépmunkást,saját vigyázat­

lansága következtében megölte a gép. A sze­
rencsétlenség 2 óra után történt, amikor Wen­
ger talán eláimosodva olyan közel bátorkodott 
az egyik gép lendítő kerekéhez, hogy az elkapta

■ a fejét és egy pillanat alatt leszakította törzsé- 
: ről. A szerencsét len emb r csak egy iszonyú, 
: vérfagylaló kiáltást hallatott és szörnyet halt, 
í A borzasztó eset hatása alatt a gépterem sze- 
! mélyzete rémülten futott össze. Megállították a 
i gépeket s a nagy lendítő kerekeket és telefonon 
i a borzalmas szerencsétlenség színhelyére hiv- 
' ták a mentőket és a rendőrséget. Megjelent a

Szerencsé lenség színhelyén a központi soros 
vizsgálóbíró is, hogy a vizsgálatot nyomban 
megtarthassa a helyszínén. A mentőknek már 
nem akadt dolguk, mert a szerencsétlen Wen­
ger halott volt. A vizsgálat megállapította, hogy 
sem a nyomdatulajdonosokat, sem a gépmes­
tert felelősség nem terheli a szörnyű szeren­
csétlenség körül, mert a boldogtalan Wenger 
maga volt a hibás, hogy annyira közei ment 
ahoz a lenditő-kerékhez, amely egy rám ássál 
bekapta és levágta a fejét. A szörnyű halállal 
véget ért gépraunkás 25 éves fiatal ember volt 
és csaladját ő tartotta. A Wodiárn-r-czég hir 
szerint gondoskodik a szörnyű halállal elpusz­
tult gépmunkás lesuj'ott családjáról. Wenger 
holttestét beszállították a törvényszéki orvos­
tani boncztani intézetbe.

* Pén hamisítók a megyéb n. A nagy­
váradi ügyészségen 150 fényes ujdonat uj ha­
mis koronás hever. Tökéletes kópiái a fehér, 
csengő koronásoknak. Öcsödön kobozták el 
tegnapelőtt, amikor túl jdunosaik épen for­
galomba akartak hozni az ügyesen hamisított 
érmeket. Hárman voltak, akiket a koronákkal 
együtt őrizet alá vettek a csendőrök. Hariyáni 
Mihály tiszafüredi szabó legény, a ki már
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egyszer pénzhamisítás vádjával állott a bün­
tető bíróság elölt és Demián Juliánná, meg 
Balogh Erzsébet, akikre a pénz forgalomba 
hozatalát bízták. A pénzhamisító műhelyt ed­
dig hiába kutatja a csendőrség, pedig a hami­
sítványok tökéletessége jól szervezett gépekkel 
dolgozó pénzhamisító bandát sejtet.

x A „BIHAR“ kávéházban holnap, 
osütörtökön este nagy katona-zene hangversenyt 
rendez a cs. és kir. 37-ik gy. ezred tejes zene­
kara a következő műsorral:

1. Nyitány: Alesandro Stradella operából Flo 
tow-tól.

2. Ismersz engem ? Keringő Strauss-tól.
3. Töredék: Romeo és Julia operából Gounodtól.
4. Katonásan! Tipegő Zicherer-től.
5. Utazás Ausztria-Magyarországon keresztül

18 perez alatt, egyveleg Buder-tól.
6. Barcarole operából Offenbach: Hoffmann me­

séiből.
7. Karnevál előhírnökei, keringő Farbach-tól.
8. Magyar egyveleg Sahán-tól.

20 perez szünet.
9. Nyitány: Banditenstreieh operából Suppe-től.
10. Életem kedves és vig, keringő Strausz-tól.
11. Furcsa mai és igy tovább, egyveleg 

Schrein er-tői.
12. Rohamos gyorspolka Sochor-tól.

Belépti-dij nincs. — Kezdete fél 9 órakor.
Szives látogatást kér

584 Gyárfás Pál, kávés.

* Úri családnál egy kosztos ellátást kap­
hat. Esetleg teljes ellátásra és elvállaltatik. 
Felvilágosítással szolgál a kiadóhivatal.

Igazságszc igáit•stás.

Az 1904. évi esküdtek névsora.
A nagyváradi kir. törvényszéknél szerve­

zett t sküdlbiróság rendes esküdteinek évi 
lajstroma az 1904-ik évre a következő:

Giál SVndor Szakái, Gtsp^-rik János, Ga«z- 
ner Karoly Komádi, Gazdig Gyula Berettyó­
újfalu, Gabel Jakab, Gábor Arou, Gábor György, 
Germán Karoly, G*sz'esi Ödön, Géczi Lajos, 
dr. Géhjr Lambert, Glücksmann Armin, Grün- 
ner Simon B-lényes, Gulyás Bálint, Berettyó­
újfalu, dr. Gyémánt. Jenő, Gyöngyösi Ist­
ván Sáp, dr. Gyöngyösi István, Gyöngyösy La­
jos Sáp, Győrfi László, Gyulai János, Hadházy 
Kálmán Nagyszalonta, Halász Kálmán Mező- 
Keresztes, Halász Lipól, Hamvay Ferencz Szó- 
kelyhid, Hann Lajos, Hanzlián János. Id. G. 
Hegyes! Lajos Burs, Heller Ed1, Hermann Já­
nos, Hilter Loltán Szakái, Hofmann Henrik 
Nagy-Ürövd, Hoffmann Lajos Nagyszalonta, 
Hollóssy Dezső, Zolvéd Rudolf Less, Komolya 
István, Horváth Mór, dr. Hoványi Géza, dr. 
Hoványi Gyula, Hoza Dániel B.-Diószeg, Hödl 
Román, Huszár Károly, Illyés Ferencz Nagy- 
Szalonta, dr. Imrik Gusztáv, Incze Lajos, dr. 
Istvánffy István, Istvái ffy József, Jakabfy Ár­
pád, Jakabfy Lipót Élesd, Janc-ó Lajos Bihar- 
püspöki. Jelinek Ferencz, Jenei István Berettyó­
újfalu, Juhász Be. edek, Juhász Károly, Julier 
Károly Ferencz, Jurcsek Béla Bályok, Juricskay 
Vid Mező Telegd, K«bd'-bó Sándor Újpalota, 
Kaczián Károly, Kafka Gyula Belényes, Ka- 
lenda János, Kalivoda Ferencz, Kalmár Illés, 
Kalmár Károly B.-D.ószeg, Karaguly László, 
Karakas Károly, Karsay János Mező-Keresztes, 
Kathó István B. Újfalu, Kálmán Sándor, Kál- 
mándi M hály Navy-Szalonta, Kárger Sándor, 
K-Cské■ János B.-Diószeg, Keledi József, Ke­
lemen Kálmán, Kemény Károly Nagyszalonta, 
K-nyeres J^nos Nagyszalonta, Kenyeres Pál 
B.-Szt.-Márton, Kerekes Elek Élesd, ifj. Keztyös 
János, N. Kincses Béni O-ány, Kirschner Mór, 
K's István Nigyszalonta, Kiss Antal Mező- 
Keresztes, K'ss El k, Kiss Gyula Komádi, 
Kiss István Sarkad, Ki-s József, Kiss Károly, 
Kiss Lajos Komádi, Klein Károly B. Nagy-Ba­

jom, Klobusitzky Béla Monospetri, Kocsár La­
jos Ermihályfalva, Korbély József, Kornstein 
Emil, Kornstein Herman Nagyszalonta, Kosz­
telni Márton, Kovács Bála, Kovács József 
Mező-Teleid, Kovács Lajos Székelyhid, dr. Ko­
vács Lajos B. Újfalu, Kovács László, Kovásznay 
Géza Gyapjú, dr. Kozma Gábor Belényes, Kö­
teles Gáspár Tenke, Kramolics József, Kretz 
Ambrus Belényes, Krisár R.ezső Less, Kubányi 
Kálmán Sírnád, Kugler Albert, ifj. Kugler 
Albert, Kugler Antal B.-Ujfalu, Kurczer Albert, 
dr. Kur ander Ede.

(Folytatjuk.)

MULATSÁG.

Farsangi Naptár.
Január 9. Vasutasok bálja.
Január 10. Kath. Legényegylet háziestélye.
Január 12. Jogászbál.
Január 17. 48-as népkör bálja.
Február 6. Katb. Kor. bálja.
Február 7. Kath. Legényegylet bálja a Zöldfában.

Beharangozó.
Legyenek üdvözölve ifjú, szép hölgyeim, Car- 

neval herczeg bájos tündérei!
Kitől oly fájdalmasan búcsúztak el tiz hosszú 

hónappal eze őtt Carneval ő Fensége a farsang 
fejedelme fölébredt hosszú álmából. Felöltötte ne­
hány hétre színes csillogó ruháját s fényes kísé­
retével megjelent a földön, hogy megszállja diadal­
masan biroda mát, a táneztermeket.

A mai nappal uj élet költözködik bájos leány­
káink szivébe, mosolyuk még vidámabb lesz, 
szemeik méz ragyogóbbak; uj élet költözködik pár 
hétre az aranyifjuság leikébe is, az élet öröme, 
rózsaszínű derűje. De hát igy van ez, ha Carne­
val herczeg megsuhintja az ö kormánypálezáját és 
átveszi uralmát.

De mi is a farsang? — lavasz a télben. 
Künn hull a könnyű hópehely, ártatlanság színébe 
öltöznek utczák és terek, melyekre élénk színek­
ben vágódnak ki a ragyogó táneztermek ablakai­
nak sugárkévéi - az éles levegőbe tüzes csárdás 
ütemei, keringők andalító hangjai szűrődnek bele. 
S a ragyogó táneztermek falai közölt, ott van a 
tavasz, balzsamos illatával, a poetikus tavasz, 
melyben csak úgy virulnak, pompáznak a gyönyö- 
rühbnél-gyönyörübb rózsák, — önök, ifjú szép höl­
gyeim, Carneval bájos tündérei

Az idei farsang igen változatosnak Ígérkezik. 
Elárulom Önöknek hölgyeim, hogy megérkezése 
után hivatásomhoz híven azonnal megintervievoltam 
Csrneval ő Fenségét, ki igen nyájasan fogadott s 
elmondta terveit, melyekkel az idei farsangon a 
parkettre bevonul. Mondhatom, hogy mindeník terve 
egy-egy gazgyöngy.

Lesz mulatság bőven, fényesebbnél-íényesebb, 
miért is ajánlatos a szabónőkkel s főleg a pa­
pákkal érintkezésbe lépni. (A mamák úgy is bele­
egyeznek.)

Még egyszer üdvözlöm Önöket tavasz haj­
nalán ifjú, szép hölgyeim, Carneval bájos tündérei; 
kövessék a herczeget minél nagyobb számmal út­
jában, hogy annál több fény, derű áradjon az 
arany fjuságra, mely figyelmeztetés nélkül is túl hü 
alattvalója a Fenségnek.

Töltse el e pár hetet, a vigasság idejét mind­
két nembeli fiatalság kellemesen, boldogan s e 
boldogság Carneval uralmának lejártával minél 
több esetben nyerjen megörökítést — eljegyzési 
kártyán. *

SZÍNHÁZ.

II«T1 MfISOH I

Szerda: <1. u Aranykakas, ese: Ctsanova 
Csütörtök: T.vasz, premier.

Üres színpad. Eddig nmges tt néhány­
szor, hogy a nézőtér marad üresen; m st az 
igazgató fordít egyel a dolgon s a színpadot 

üritteti ki. Nem elég az, hogy a társulat oly 
tagjait bocsátja el, a kik eddig a közönség 
teljes megelégt dósét érdemelték ki minden 
tekintetben, sőt jó részt közönségünknek való­
ságos kedvenczeivé váltak. Elmennek u. i. többek 
közt a Kesztler-p'r, Parlagi Kornélia, Ru- 
zsinszky Ilona, Haller Irma, Szarvasi Sándor, 
Szőke Sándor, kiknek mindeníke a maga 
szerepkörét a legkifogástalanabbul töltötte be. 
Ez azonban nem elég, hanem úgy értesülünk 
hogy az igazgatónak több szerepkört esze 
ágában sincs betölteni. Szarvasi Sándor és

' Szőke Sándor helyére pl. senkit sem akarnak 
j szerződtetni. Mást szerződtetni fölösleges is, 

hiszen mind a kettőt nem egy kitűnő alakítás 
dicséri; de azt a közönség megvárhatja, hogy 
az eddigi szereplők megmaradjanak oly szerep­
körökben, ahol nemcsak jobbat nem tud ta- 

j látni az igazgató, de mást nem is keres. Ha 
igy haladunk, még megérjük, hogy a szintár- 
sulat névsora egy névből fog állani s ez lészen: 
Somogyi Károly.

Arra kell a szubvenczió, hogy a társulat 
egyre szegényebb legyen tehetségekben ?

«
Két előadás a Szigligeti-színház­

ban. Ma, szerdán két előadás lesz, délután 
félhelyárakkal színre kerül az Aranykakas, 
főszereplők: Ozlay Flóra, B^rlányi, Agmdly, 
Krasznai, Tóth, Szőke, Bognár. Este rendes

• hí-lyárak mellett Casanova, Barna Izsó ope­
rettje, főszereplők: Parlagi, Harváth, Bjkefi,

i Bérezi stb.

Tavasz, Csütörtökön mutatják be Nagy- 
; váradon Slrausz divat szerinti összefüggéstelen
• kaviáros mesére készült operettjét, mely a ki- 
\ rály színház műsorán is aránylag kevés elő-
• _ ah minden nacvhangu reklám daczára.

Egyébként az operett szerepei elsőrendű kezek- 
j ben vaunak s az egész énekes társulatot fog- 
’ lalkoztatja. 
*
; Negyednapos bérlő társ kereste- 
i tik. Egy földszinti (páratlan) napon és egy 
i emeleti (páros) napon b^rlő tára kerestetik, 
f Bővebbi felvilágosítást ad a színház titkári 
j hivatala.

í Szigligeti-Színház.
■ Folyószám 96. Bérletszám 93. (páratlan.)

Ma, szerd&u 1004. {anu&r 6-Ab:
í; Délután 3 órakor fél helyárakkal:

Aranykakas.
’ Vígjáték.

> Este 7l/t órakor rendes helyárakkal:

j CASANOVA.
Operette.

I HELYAHAK : Nagypáholy 14 koron., i • idszinti én első 
emeleti páholy 12 kor. Másodemeleli páholy 8 kor. 
Zsölye 3 kor. Körszék 2k r. 40 fill. Támlásszék, 2 kor 
Erkélyülés 1-ső sor 1 kor. 20 fill., közép 2-ik sor 1 kor. 
Erkélyülés oldal 2-ik sor 80 fill. II. emeleti zártszék 
60 fill. Földszinti állóhely 1 kor., Diák és katonajegy

a földszintre 60 fill. Karzati Állóhely 40 fill.
Egy szinlap 20 fill

, Jegyek előre válthatók a színház jobb oldalán, a bér- 
j házzal szemben, d. e. 10 tői 12 óráig, d. u. 3-tól

5 ig. Esti pénz'árnyitás 7 órakor.

; A holnapi előadásra jegyek már d. u. 3. órátó 
előre válthatók.

Kezdete fél 8 órakor, vége 10 órakor.

Holnap, csütörtökön, január 7-én

Operette.
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IRODALOM.

Párbaj és becsfllet.

E czim alatt jelent meg a magyar könyv- 
piaczon már aktuális voltánál fogva is — igen 
ériékes munka álültetve nyelvünkre. Szerzője 
Lilien Anna bárónő, a fordítás nehéz munká­
ját Hodács Ágost végezte. A »Párbaj és be­
csület« társadalmi regény, melynek tárgya a 
párbaj napirenden levő kérdése körül forog. Az 
írónő, aki Németországban a katholikus szép­
irodalom terén egyéb müveivel is, de főleg 
jelen müvével szép nevet vívott ki magának, 
ügyesen festi egy tartalékos kapitány lelkiálla­
potát, sorsát, aki sértőjét vallásos meggyőző­
désből nem hívja ki párbajra. Emiatt a had­
sereg kebeléből »saját kérelmére« elbocsátják 
és igy »becstelenné« válik. Sokan kitérnek Htjá­
ból, elhagyják barátai, sőt az a nő is, akit 
szeretett. Hitében és a munkában keres és talál 
vigasztalást s végre is győzedelmeskedik. Vilá­
gosak és áttekinthetők a regény helyzetrajzai, 
természeti leírásai meg éppen költőiek. A mü 
különös dicséretére legyen mondva, hogy az 
eredeti, miközben a fordító a magyar kiadás 
létrehozásán fáradozott, második kiadásban 
jelent meg. A regény 8° alakú díszes vászon­
kötésben körülbelül 30 Ívnyi terjedelemben 
jelent meg. Ara — a pénz előleges megkül­
dése esetén bérmentve — tokkal csak 6 korona. 
(A német eredeti kor. 7.20. Megrendelhető 
szerzőnél Stájerlak (Krassó-Szörénjm.)

i élünk meg addig, mig a gőzös visszajön ér­
tünk? ...

— Oh, kapitányi — sóhajtott most a 
kis Dolly, — én is olyan éhes vagyok, mint a 
farkas!

Szótlanul félre fordul'am, mert ezen a ba­
jon nem tudtam segíteni; de az öreg szamari­
tánusunk, a franczia, szerencsére szintén meg­
hallotta a Dolly sóhajtását és mindjárt meg is 
vigasztalt bennünket. ,. , _______ ,

— Ah, hát az urak éhesek és szomjasak? Kelemen L., Jezerniczky Dénes Beöthy 
az. ' Pál, Telegdy József, dr. Sámson Sán- 
80 dór, Balogh Elemér, Buday József, Kab- 

debó, Jakabffy Sándor, Thury László. 
Móricz Ede, Csapó Kálmán, Schwarcz 

i Jakab, Cziffra Kálmán. Cziffra Gerő, Bö- 
lönyi József, Hajós Izsó stb.

L . A Vadászkürt szállodából Beöthy 

, vezette a küldöttséget, a hol Tisza Ist- 
í ván gróf a díszteremben fogadta a megye

a j

Bakács Béla. Fráter Barna, Hollóssy, Ka- 
rakas Kálmán, Mangra Vazul, Schwarcz 
Ferencz, dr. Balogh László, Osváth Pál 
Ilranyiczky Ferencz, Nagy Márton, Do- 
bozy Alajos, Nyisztor Alajos, Nadányi 
Miklós, Ercsey Kálmán, Sziklay Lajos. 
Baranyi András, Éder Géza, dr. Márkus 

i László, Fráter Kálmán, Roxin Miklós,

Atenger alatt.
— Kalandos regény. —

(Megjelent a Strand Magazine 1902. évfolyamában.) 

Irta: Max Pemberton.

Három emberem c-üggedtteu, leverlen né­
zett öszze, de egyik sem panaszkodott. Meri a 
hajósnép mind ilyen; ha Iája is, hogy szem­
től szemben fenyegeti a hslál, nem jajgat, nem 
panaszkodik, hanem vagy kaczag vagy hallgat 
és magában leszámol az élettel. így volt ez 
akkor reggel is. Velem együtt ök is tisztában 
voltak azzal, hogy mily szörnyű következései 
lehetnek annak, ha a vihar sokáig t»rt s a 
gőzös nélkül nem juthatunk el Ken szigetről 
San-Franciscóba, de azért egy kük se szólt 
egyikük se telt szemrehányást nekem; hanem’ 
derék hajósokhoz illően, mindegyik zsebébe 
dugta a kezeit, mint aki bele örődött abba a 
sorsba, amelyen már úgy sem változtathat.

Hát a hajó elment. :z bizonyos —-/•) 
szóltam végre, mert a hallgatás súlya kezdett 
terhemre esni — de azért nem leli föladni a ' 
reményt. Mister Jacob tudja, m t csirái' ha 
nem mar dt itt, jele, hogy nem maradhatott ! 
itt. De visszajön; ez oly bizonyos, mint a ha- ‘ 
iá). A vihar már is gyöngül; ezt a vak is látja. I 
. . . Lehet, hogy délre már meg is pillantjuk a ‘ 
hajót a szemha áron. t

Kissé földerültek mind a hárman sőt i 
Bligh Péternek még tréfálni is volt kedve. '

— A hajó elment, az bizonyos, — mondta i 
a kormányos, - de mée bizonyo abb az, 
hogy az élvagyam megjön! Éu nem vagvok vá- i 
logaiós, kapitány, — akár kutya-hú-ból is ' 
megennék egy rostélyost, c ak az. a fő, hogy ! 
minél nagyobb legyei' s minél előbb tálaljanak. i

Nem feleltein rá lemmt; mert, az iga- » 
zat megvallva, nekem egyáltalában eszembe se ' 
jutott az «vés, annyira tele volt a fejem asz - j 
gény Bellenden Ruth meg a magunk bajával. 
De mos', hogy rát ézt m az emb> reim hosszú, ! 
megnyúlt ábrázatára, mag: m is érezni k.zdtem 
az étvágyat s egyú tál új gondom, aggodal­
mam támadt, hogy mit is csinálunk és hojry is

...... u, i
m;>g m is ért zni k zdtein

. . . Tudom, tudom, a hajósnép mindig 
De sebaj, majd jól lakunk. Aztán a hsjót 
kell félteni, hisz majd csak visszajön ... Az 
a fő, hogy hamar megjöjjön . . .Imádkozzanak 
hogy két-három napnál tovább ne kelljen itt 
maradniok.

— Helyes, hát imádkozunk gazduram — 
felelte Bligh Péter, akinek rögtön megjött a 
jókedve, mihelyt ebédeltünk. Mert hát cső- r - i< - . . --------- ~
dálatosan jól esik az imádkozás, ha jóllakott ' Lasz ó ÍÖISPan a miniszterelnöki palotába 
az ember; éhgyomorra pedig semmiféle áhitatos 'lo'ra,i" ° ' —
gondolat nem jut az eszünkbe.

Az öreg Claire-de-Lune jóizűt nevetett erre 
a hajós-logikára és megint levitt bennünket 
sasfészekbe. Olt aztán tüzet raktunk, ő pedig 
elment eleség után és nemsokára úgy megra­
kodva jött meg, hogy kétszerannyian is jóllak­
hattunk volna, mint amennyien voltunk. S rá­
adásul három olyan ennivaló pinczért is hozott 
hogy különben még álmunkban sem kívánhat­
tunk volna. Mert az a három szép leány jött 
le vele a létrán, akiket tegnap este láttunk 
nnkoí a fáklya-tánczot járták; s mindegyik két 
kosarat is czipelf, meg kávés kannát, teás kan­
nát, gyümölcsöt és tejet s mihelyt leérlek a 
lépcsőn, azonnal csevegni kezdtek mind a hár­
man, félig a maguk nyelvén, félig meg törede­
zett angol nyelven.

— Én Rosamunds 
egyik.

A misodik pedig:
— Az én nevem 

Sylvia j . .
A harmadik meg i 

nünket:
Ln Celestine vagyok és kenyeret hoztam 

az uraknak.
Aztán irulva-pirulva húzódtak egymás 

mellé és lopva vizsgállak bennünket, hol az 
egJ'ket hol a másikat nézve; de legtöbbször a 
kis Dollyn felejtették a szemüket, aki legjobban 
értett a nyelvükön és mindjárt hasznát is vette 
a tudományának.

(Folyt, köv.)

vagyok — szólt az

Sylvia — Sylvia — 

evvel köszöntött ben-

Pihanrármegye tisztelgése Tisza István 
grófnál.

— Az üdvözlő felirat átnyujtása. —
— Éjjeli táviratunk. —

Budapest, jan. 5.

Biharvármegye deczemberi közgyűlé­
sén egyhangúlag elhatározta, hogy Tisza 
István grófot miniszterelnökké való ki- 
neveztetése alkalmából feliratilag 
üdvözölni. A megye ez 
tát nagyszámú 
pestre, s tegnap 
keretében nyújtották 
nőknek.

A küldöttségben 
megye közéletének 
szereplő tagja részt vett 
ovácztóban részesítették Tisza Istvánt.

A tisztelgés részleteiről 
tásunk a következő:

Beöthy László vezetése alatt a »Va- . 
dászkürt« szállodában gyűltek össze a • 
küldöttség következő tagjai: Miskolczu 
Ferencz, Keszthelyi Zoltán. Orley Kai­
man, Balázsházy Iván, Pallay Lajos

küldöttség 
nagyarányú 

át a

!

- ío^a 
üdvözlő felira- .

vitte Buda- í 
ünnepség 

miniszterei ü I 
i’

úgyszólván Bihar- 
minden számottevő 

s nagyarányú i I
éjjeli tudósi-

hódolatát.
Miskolczy Ferencz üdvözölte „ 

; niszterelnököt s átnyújtotta a vármegye
■ ismert szövegű feliratát, mire Tisza 
' István gróf javarészben a következőket
■ válaszolta:

A mi közös politikai meggyőződésünk 
i és egymáshoz fűző ragaszkodásunk elveink­
hez volt az egyik tényező, mely e 
bizalmukról tanúskodó üdvözlésre önö­
ket hozzám hozta.

Úgy érzem azonban, hogy e tömeges 
megjelenésüknek egy másik rugója a 
hozzám fűződő igaz barátságuk, melynek 
szeretőiével kisérik utamat.

Engedjék meg, hogy ez alkalommal 
e húr legyen, melyet rezegni érzik lel­
kemben, melyre egyszersminl visszhangot 
kérek. (Zajos éljenzés).

Egy régi közmondás azt tartja: 
senki sem lehet próféta a maga hazájá­
ban. En úgy érzem e közmondással 
ellentétben, — nem ugyan próféta, — 
de saját pátriámban igaz emberek meg­
becsülésére méltó ember akarok lenni.

Es ha küzdenem kell olyanokkal, 
akik nem ismerhetnek, csak 
csülése bátorít, akik otthon,

a mi-

azok be- 
—, mint em­

bert megismertek és megbecsülnek.
Örömem volt mindig, hogy Bihar- 

megye egészséges társadalmában 
csönös megbecsülés erősített, 
s ma is az vigasztal, hogy ez 
gató erőforrás ezután sem lesz 
előttem. (Lelkes éljenzés; úgy van!)

Ezután mégegyszer megköszönve a 
tisztelgés!, beszélgetni kezdett a küldötség 
tagjaival. Este nagy diszü bankett volt, 
melyen számos pohárköszöntőt mondtak.

a köl- 
bátoritot t 
a támo- 

elzárva

Az ülés vége.
— A képviselőházból. —

Budapest, jan. 5. (Saját tud. táv.) 
második szavazásnál 161 szóval 

ellen elfogadlak az ujonczozási javas- 
IIolló J

A 
51 
latokat. Holló indítványát pedig 
szóval. 1 ellen elfogadták, a többit el 
vetették.

Holnapi megkezdik a részletes 
gyalást.

Szederkényi czimváltoztatási 
ványát csütörtökre halasztották.

167

indit-
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Ezután Bakonyi Samu beterjeszti a 
debreczeni bakák ügyében intézendő in- 
terpelláczióját. Nyiri miniszter válaszol 
s kijelenti, hogy amint értesült, a ka­
tonák politikai tüntetés miatt lettek el­
zárva.

Bakonyi nem veszi tudomásul a mi­
niszter válaszát. Ezzel az ülés véget ért.

Agyonvert országgyűlési képviselő.
Nagykikinda, január 5. (Saj. tud. 

táv.) Eremics Pál, Nagykikinda országgyű­
lési képviselője régebb idő óta ellenséges 
viszonyban élt a Si&oZz/-familiával. Id. 
Siboly Pál évek előtt vagyonos ember 
volt s mintegy 12 év előtt 42 hold 
erdőséget vásárolt 40,000 koronáért, de 
időközben pörlekedésben tönkrement s e 
pörökben Eremics volt az ellenfél ügy­
védje. Innen származott a gyűlölet, mely 
fokozódott akkor, midőn Siboly Pál köl­
csönt vett a birtokra a nagykikindai ta­
karékpénztárból, a melynek igazgatója 
Eremics Pál volt.

A kölcsönt ugyanis Sibolyék nem 
bírván törleszteni, a takarékpénztár el- 
árvereztette az erdőséget. Az árverés a 
mull hónapban történt s azóta Siolbyék 
halálra keresték Eremics Pál képviselőt. 
Tegnap éppen a járásbíróság elölt talál­
kozott Siboly Pál és György Eremics 
Pállal. Egyikük rálőtt a képviselőre, mire 
ez a közeli kereskedésbe akart mene­
külni, de erre egy másik lövés dördült 
el s a képviselő megbotolva elesett.

Egy pillanat alatt, mielőtt segítségére 
siethettek volnaj Sibolyék vasbotokkal 
rohantak rá s pár peres alatt agyon­
verték. A képviselő koponyáját össze­
zúzták, hogy kilocscsant fejéből az agy­
velő. Minden a nép szeme láttára tör­
tént mielőtt megakadályozhatták volna. 
A városban az eset óriási izgatottságot 
kell. Eremics holttestét hazaszállították. 
Felesége kétségbeesésében görcsöket ka­
pott.

Sibolyék, akik az utolsó hónapokban 
mint koldusok tengették életüket, felje­
lentették magukat, s mindent töredelme­
sen beismernek.

A keletázsiai bonyodalom.
London, jan. 5. A Standard-nak jelen­

tik Tokióból: Itt az a hír terjedt el, hogy 
Oroszországnak január 2-án ideérkezett jegy 
zéke nem kielégítő. E híresztelésnek megerősí­
tése még nem érkezett. Jól értesülitek vehető 
körökben azt hiszik, hogy az orosz kormány, 
daczára I.amsdorff gróf békés nyilatkozatainak, 
teljesen uralja az orosz harczi pártot. Ezért 
o t nem számítanak arra, hogy kedvező felelet 
jő Oroszországból. Az újév után ismét megnyí­
lott tokiói tőzsdét, ma, január 4-én, nagy árfo­
lyamhanyatlás volt. Több alkusz tönkrement.

A Daily Telegraph egyik távirata a kö­
ve, kezőíet tartalmazza: Vladivesztokba éjjel­
nappal orosz csapatok érkeznek. A lakosság a 
dolgok fordulatán nagy izgatottságban van. A 
tokiói újságok különbö/őképen vélekednek a 
helyzetről. Míg némelyek ama jelentésben, hogy 
Oroszország felelete kibékítő, reménysugarat 
látnak, addig mások azt hiszik, hogy Orosz­
ország kifogásokat tesz, hogy Japánra há- 
fitsa a felelősséget a konfliktusért. (M. T. I.)

Köln, január 5. A Köln. Ztg. jelenti Pé- 
tervárról 4-éröl: Tegnap Miklós czár öldöklé­
sével koronafanács vol', amelyen részlvettek 
Vladimír és Alexej nagyherezogek, valamint a 
külügyminiszter, a hadügyi és tengerészetügyi 
miniszter. Ez ülésen valószínűleg az utolsó japán 
jegyzékre adandó orosz felelet végérvényes szö­
vegét állapították meg. Ma megbízható helyrő. 
az hírlik, hogy Alevejev helytartó utasításokat 
nyert az orosz jegyzékre vonatkozólag A Köln. 
Ztg. tudósítója azok után, amiket hallott, azt 
hiszi, hogy nem rózsás színben látja a dolgo­
kat, ha magáévá teszi azt a felfogást, hogy az 
orosz jegyzékkel adva van a konfliktus békés 
kiegyenlítésének lehetősége és hogy a válság 
megoldása nagy részben csak a japán kor­
mány feleletétől függ.

Peking, január 4. Azt hiszik, hogy Japán 
megkapta Oroszországtól a követeléseire vonat­
kozó jegyzéket. Tokiói hírek szerint gróf Lams- 
dorff. megígérte, hogy szombaton a péter- 
vári japán követ kezéhez jutta'ja a jegyzéket 
(M. T. 1.)

Hajómunkások sztrájkja.
Barcelna, jan. 5. Számos munkás, kiket 

a hajóleg nység kiegészítésére toborozlak, csat­
lakozott a sztrájkolókhoz. A sztrájkoló spa­
nyol munkások a kormányzó beavatkozását 
kérték, aki tanácskozott a tengerészeti vállala­
tok képviselőivel. A tanácskozás megoldásra 
nem vezetett. Az egész hajózás szünetel és 
a károk na.yok. A sztrájkolók, számszerűit 
mintegy 13 000 en, az összes hajómunkások 
szövetkezését akarják létrehozni.

NYILTTÉR

0* DEMETR0VITS ELEK
ügyvédi irodáját

Fö-utcza 12-ik szám alatt (Apolló-épület) 
iiicjjnyitotta.

KÖZGAZDASÁG.

Selyemf enyésztési előadás 
Nagyváradon.

A selyem'.epyésztés Nagyváradon, mióta 
Rátkay József lemondott a felügyelőség kép­
viseletéről, egészen szünetel Nagyváradon. A 
kormány közegei azonban mindjobban terjesz­
teni igyekeznek ezt a könnyű és amellett tisz­
tességes jövedelmet biztosító mellék foglalko­
zást s az ország különböző vidékein előadáso­
kat tartanak.

A szabadkai m. kir. selyemtenyésztési főfel­
ügyelőség értesítette Rimler Károly polgár­
mester', hogy a földmivelésügyi miniszter ren­
deletéből a jövő héten, január 12-én este 
Szedrest Béla központi tisztviselő Nagyváradon 
selyemtenyésztési előadást tart. Kéri a főfel­
ügyelő a polgármestert, hogy megfelelő termet 
bocsásson az előadó rendelkezésére s az elő­
adásra dobszó által hivassa fel a közönség 
figyelmét.

Határidők.
Budapest, jan. 5.

Búza októberre — — — — — — ___  7 gg
Búza áprilisra — — — — — — ___  7.88
Tengeri ________ g\i6
Rozs oki. — — — — — — — ___  ß go
Zab ápr. ________ b 90 
Káposzta, repeze, aug. — — — — — 11.90

Értéktőzsde
Budapest, jan. 5. 

Osztrák hitel — — — 688.50
Magyar hitel 749.59
Allamvasut ——           694 —
Rimamurányi — — _  _  __ _  __ 45g'_
Magyar jelzálog--------- ------ _ _ _ 585.25
Salgótarjáni — — _  __ __ __ __________
Wagon-kölcsön — — — _ _ _ __’__

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1904, jan. 5-én.

Magyar aranyjáradék 4 •„> _ _ __ _ _ jyg _
Magyar koronajáradék — — — 99'95
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4,/* » __ __ 9125
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2</0 0/0 _ _ 99 _ 
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — — j— 
Magyar földtehermentesitési kötvény 40/0 __ 98 50
Italmérési jog megváltási kötvény _ _ _
Horváth szlavonföldtehermentési kötvény — _ 98 50
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — _ _ 208. - 
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek-kölcsön 163 50 
Osztrák járadék papírban _ _ — ___ __ jog 49
Osztrák járadék papírban — — — ___ __ 100.50
Osztrák járadék aranyban — — — ___ __ 120.50
Oszt> .mna . . ék _____ 100'50 
Osztrák államsorsjegyek — — — ___ __ 156 50
Osztrák magyar bank részvény — —   ___ 766.__
Magyar hitelbankrészvény — — — — _ 677.50
Osztrák hitelintézet részvény — — — _ 668 50
Párisi vista — — — — — __ _ _ 19.04
29 frankos arany (Napoleon’dór) — _ — U712
Németbirodalmi márka _____ 239 37
Londoni vista — — — __ __ __ _ 95 22
20 márkás arany — — — — — __ __ 23.43

A szorkö»jttéié!irel 15s:

!>»• VÜCSKICS GYULA.

Hirdetmény.

A „Nagyváradi Hitelbank Részvény­
társaság”

(Kossuth Lajos-utcza 10. sz.) elfogad 
betéteket könyvecskékre és folyószámlára:

6 hóig elhelyezett összeg után 5%-0S 
kamatot fizet.

Előnyös feltételek mellett leszámítol 
váltókat.

Jelzálogra kölcsönöket nyújt.
Értékpapírok, ékszerek és terményekre 

előleget ad.
Nagyvárad, 1903. deczember hó.

225 Az igazgatóság.

Belépési felhívás!
A »Nagyváradi Hitelbank takarék- és 

segélyszö vetkezet« Il-ik évtársulatába.
Belépni kívánók ezen szándékukat 

1904. évi január hó 1-ig a »Nagyváradi 
Hitelbank r. t.< üzleti helyiségében (Kos­
suth Lajos-utcza 10. sz.) bejelenthetik. 
Befizetési hely ugyanott.

Minden egyes üzletrész 20 fillér — 
beiratási dij üzletrészenként, egy- és min­
denkorra — 10 fillér.

A szövetkezet czélja a tagokat a 
tőkegyűjtésre serkenteni és a hitelt 
igénybevevő tagoknak olcsó kamat mellett 
— jótálló nélkül — hitelt nyújtani.

Befizetés mindennap — egész napon 
át, vasár- és ünnepnapokon d. e 9—10 
óráig eszközölhető a »Nagyváradi Hitel­
bank r. I.« üzleti helyiségében (Kossuth 
Lajos-u 10. sz.)

Nagyvárad, 1903 decz. hó 1.
Nagyváradi Hitelbank 

takarék- és segelyszövetkezet 
502 igazgatósaga.
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Ánterési hirdetmény.
Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi 

LX. t-cz. 102. §-a értelmében, ezennel közh íré 
teszi, hogy a székelyhídi kir. járásbíróságnak 
1903. V.746/1. számú végzése folytán Kapa 
József inodosi lakos végrehajtató javára Hires 
István nagykágyai lakos ellen 351 kor. 81 fill, 
jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás 
alkalmával biróiiag lefoglalt és 1374 kor-ra 
becsült butornemüek, vadász bőrláska, vadász 
fegyver, kádak, hordók, szőlőprés vasból és 
kerékpárból álló ingóságok, 341 kor. 81 fill, 
tőke ennek és 335 kor 81 fii), után 1900. évi 
május hó 22. napjától járó 5°/t kamatai, ed­
dig összesen: 57 kor. 83 fill, per-, végrehajtás­
kéreti , foganatosítás!, továbbá 1 kor. 60 fill, 
árveréstüzési költség erejéig nyilvános árve­
rés utján eladatnak. -

Mely árverésnek a székelyhídi kir. járásbí­
róságnak 1903. évi V. 746/2. sz. végzése foly­
tán a helyszínén, vagyis Nagp-Kágyán alperes 
lakásán leendő eszközlésére 1904-ik év január 
hő 9-ik napjának délelőtt 9 órája határidőül 
kitüzelik és ahoz a venni szándékozók ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. ez. 
108. §-a értelmében a legtöbbet 
áron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok 
1881. évi LX. t.-cz. 108. § ában 
feltételek szerint lesz kifizetendő.

A mennyiben ugyanezen ingóságok más 
végrehajtatók javára le- vagy felülfoglalva van­
nak— az árverés az 1881. évi LX t. ez. 120. 
§-a értelmében mindazon végrehajtatók, foglal­
tattak és felülfoglaltalók követelésének kielégíté­
sére rendeltetik el, kiknek javára az árverési 
hirdetmény kibocsáfása napjáig a foglalás már 
foganatosíttatott.

Kelt Székelyhidon, 1903-ik évi deczember 
hó 12 napján.

ígérőnek bees­

vételára az 
megállapított

585
Jóny Lajos,

kir. bír. végrehajtó.

Kedvező alkalom!
Mérsékelt olcsó árak!
Csakis szolid kiszolgálás!

1 ■ - ♦ »> (»♦- I

Fémjelzett

arany és ezüst órák és ékszerek.
Nickel és aczél órák.

Fali lógeny- és ébresztő órák 
Ezüst és china ezüst evökészletek.
Ezüst gyermek evökészletek.
Mindenféle alkalomra való

ért éken ajándék tárgyal
Szemüvegek, hév- és légsúlymérök.

Jól szervezett
óra- és javitónaiilielv

Szilágyi Géza- műórás,
Nagyvárad, Szt. László-tér

a Fekete Sas szálloda épületben.
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Belépési felhivíis. 
a „Polgári takarék- és i 

szövetkezet“
9-ik évtársulatába.

A „Polgári takarék- és . 
szövetkezet“ 1904. január 1-én ' 
zárlalatot nyit, mely 156 héten át, 
vagyis 1906. év végéig tart. — Min 
denki tetszés szerinti számban jeuy.z- 
h-t üzletrészeket s minden üzletrész 
után hetenként 20 fillér (10 kr.) fize 
tendő. A három év -eltelte után az 
évtársulat feloszlik s az összes jöve­
delem a résztvevők között Mosztatik 
és mindenki megkapja a befizetett tő­
két a felmerült haszonnal együtt.

A szövetkezet czélja a takarékos­
ságot előmozdítani és önsegélyt nyúj­
tani, a mennyib-n minden tag heti be 
tétéi által önmagának tőkét gyűjt, 
mely a heti részletekben való b,fize­
tések daczára is a takarék pénztári ka­
matozásnál magasabb nyereményoszta­
lékot hoz és mert minden tag az általa 
befizetett összeg 4/6 részét 6«/0-os ka­
matláb mellett minden előleges beje­
lentés nélkül felveheti.

Vidéki tagok a heti fizetéseket 
postai cheque-lapok utján teljesíthetik.

A szövetkezetbe való belépés al­
kalmával üzletrészenkint 10 fillér (5 
kr.) beiratási dij fizetendő s egy heti 
részlet lefizetése után már mindenki 
megkapja saját nevére irt köny­
vecskéjét.

Szövetkezetünk jelenlegi tisztelt 
tagjait valamint mindazokat, kik az 
1904. január 4-től kezdődő 9-ik czik- 
lusnak tagjai óhajtanak lenni, felkérjük, 
hogy felvétel iránt intézeti üzlet­
helyiségünkben (Kossuth Lajos-u cza 
4. sz.) mielőbb jelentkezni szíves­
kedjenek.

Nagyvárad, 1903 november hó.

A »Polgári takarék-és segály-szöYőtkezet* 
iaazaatósaaa. 495.

A

igazgatósága.
9-ik évtársulat befizetési 
hé fő délután .... 
csütörtök délután . .

A szövetkezetnek ez idő szerint
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van, több mint 35 000 iizletrészszel.
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2000 tagja
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Névjegyek 
szép kivitelben, jutányos árban 

készíttetnek
a Szent László nyomdában,

Szilágyi Dezsö-utcza 3. sz.
N i—‘ 
®

„Globus“
Élet- és járadékbiztosító társaság 

a
„Bécsi Bankegyesület”

és a Müncheni
„Bajor Jelzálog- és Pénzváltó Bank” 

által alapittatott.
A társaság vagyona 1901. év végével 

4,053 987 55 korona. Ezen vagyon kész­
pénzben, értékpapírokban, részben a társa­
ság bécsi palotájában és egyéb saját házak­
ban van elhelyezve.

Az intézet élet- és gyermek biztosítási 
feltételei a legmesszebb menő kedvezménye­
ket nyújtják a biztositó feleknek.

Mindennemű felvilágosítással készsége­
sen szoleál a , Globus” élet- és járadék­
biztosító társaság vezérképviselősége 
Nagyváradon, Úri utcza 43. fenti ve­
zérképviselőség hajlandó oly egyénekkel’ 
(kedvező feltételek mellett) összeköttetésbe' 
lépni, kik biztosítási üzletek közvetítéséreI 
alkalmasak. mk i

T A Richter-féle

LINIMENTBM CAPS.COMP 
T Horgony-Pain-Expeller & 

egy régi kipróbált háziszer, a mely már több 
mint 33 év óta megbízható bedörzsölésfil al­
kalmaztalak köszvénynél, csúznál és meghűléseknél. 
Intés. Silányabb utánzatok miatt bevásár- 
=5—— láskor óvatosak legyünk és csakis 
eredeti üvegeket dobozokban a „Horgony“ 
védjegygyei és a „Richter“ czégjegyzéssel 
fogadjunk el. — 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. árban 
a legtöbb gyógyszertárban kapható. Főraktár: 
Török József, gyógyszerésznél 
Budapesten. < Q

Richter F. Ad. és társa, I.
♦♦ csász. és kir. udvari szállítók, w A I < 

Rudolstadt.

A mennyiben raktáramat legújabb

párisi divat
mostani raktáramat

lí mélyen leszállítón árban
0.3

ŰZ árusítom el, m

enzweig Bea ?l 
párisi nicllfiiző miiterme éíT

«<!, Olaszi, Fö-utcza. Weiszlovits-haz. B

R®£
Nagyvár

Nyoma ott a Szent László-nyomdában Nagyváradon.


